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de Andalucia

Instrucciones: a) Duracidn: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Indique en qué organulo o estructura celular de una célula eucariética se localizan las siguientes funciones
0 procesos: a) transformacion de energia luminosa en energia quimica; b) sintesis de proteinas; c)
movimiento celular; d) ciclo de Calvin; e) sintesis de ARN transferente; f) cadena respiratoria; g)
glicosilacién de proteinas; h) sintesis de almidén; i) difusion facilitada; j) sintesis de lipidos [2].

2.- Explique en qué consisten los siguientes procesos: mutacion [0,3], recombinacion [0,3] y segregacion
cromosdmica [0,2]. Describa la importancia biolégica de cada uno de ellos en la evolucién [1,2].

3.- Copie la siguiente tabla y rellene las casillas indicando las caracteristicas de cada grupo de
microorganismos [1,6]. Cite dos diferencias que distingan a los virus del resto de microorganismos [0,4].

Algas Bacterias Hongos Protozoos

Tipo de organizacion celular
NUmero de células

Tipo de nutricién

Existencia de fotosintesis
Tipo de division celular

4.- Al aumentar la cantidad de sustrato en una reaccion enzimatica, sin variar la concentracién de enzima, se
observa como la velocidad de la reaccion va aumentando. Sin embargo, llega un momento en que el
aumento de la cantidad de sustrato no tiene efecto sobre la velocidad de la reaccion, que es maxima y
constante. Explique este hecho [0,5]. ¢ Qué le ocurriré con el tiempo a la velocidad de reaccion si se deja
de suministrar mas sustrato? [0,5]. Razone las respuestas.

5.- ¢ Por qué cuando se emplea levadura natural para la fabricacion del pan es necesario dejar reposar la
masa durante un cierto tiempo? Razone la respuesta [1].

6.- En relacion con la imagen adjunta, que representa una reaccion biologica, conteste las siguientes

cuestiones:
Hp0 H o H
H 2
| _0 T' _0 iv Il | 0
HN—C—C_ & HN—C—G_ HzN’?’C"“‘*?*C\OH
OH OH
R Ro R H R

a).- ; Qué tipo de biomoléculas estan representadas en la primera parte de la reaccion? [0,1]. ;Cuales son las
caracteristicas estructurales de esas biomoléculas? [0,4]. ; Qué nombre recibe el enlace que se produce?
[0,1]. Cite dos caracteristicas de este enlace [0,4].

b).- ;Qué nombre recibe la molécula resultante? [0,1]. ;Qué nombre reciben las moléculas bioldgicas
formadas por gran cantidad de monémeros, unidos por enlaces de este tipo? [0,1]. Enumere cinco de sus
funciones [0,5]. ¢ Qué representan Ry y R2? [0,1]. Sefiale la procedencia de los atomos de Hy de O de la
molécula de H20 que se libera en la reaccion [0,2].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Diferencie entre &cido graso saturado e insaturado [0,3]. Explique la reaccién de saponificacion [0,4].
Describa la estructura molecular de un fosfolipido [0,5] nombrando el tipo de enlace que se establece
entre sus componentes [0,2]. Indique la principal funcién de los fosfolipidos [0,2]. Explique la
propiedad que permite a los fosfolipidos formar bicapas en medios acuosos [0,4].

2.- Describa la estructura de los ribosomas eucariéticos [0,6]. Indique su composicion quimica [0,2], el
lugar en el que se forman [0,2], su funcién [0,2] y su localizacion celular [0,4]. Nombre dos organulos
celulares que contengan ribosomas en su interior [0,4].

3.- Diferencie entre los elementos de cada pareja de conceptos: antigeno y anticuerpo, linfocito B y
linfocito T, respuesta humoral y respuesta celular, vacunacion y sueroterapia [2].

4.- Latubulina resulta clave en procesos cancerigenos. Explique razonadamente este hecho [1].

5.- El gen de la hemofilia (X") es recesivo respecto al gen normal (XH). Indique el genatipo y el fenotipo
de la posible descendencia entre una mujer portadora y un hombre no hemofilico [0,8]. ;Qué
proporcién de los hijos varones seran hemofilicos? [0,2]. Razone las respuestas representando los
esquemas de los posibles cruces.

6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Nombre los procesos sefialados con las letras A, B'y 7
C [0,3]. ¢ Qué diferencias hay entre los procesos B y
C? [0,5]. ;Como se llaman los organulos sefialados __ .,
con los numeros 1y 27 [0,2].

i

b).- ;,Qué organulo es el sefialado con el numero 37 [0,1].
i Cual es su estructura [0,5]? Cite dos funciones de
este organulo [0,4].
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Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcidn, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la

sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.
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OPCION A

Defina los aminoacidos [0,4], escriba su féormula general [0,4] y clasifiquelos en funcién de sus
radicales [0,6]. Describa el enlace peptidico y cite dos de sus caracteristicas [0,6].

Explique la funcién del ATP en el metabolismo celular [0,5]. Indique su composicién quimica [0,3].
Mencione en qué organulos de la célula vegetal se realiza su sintesis [0,4], el nombre de las
reacciones metabdlicas en las que se produce [0,4] y el nombre de los procesos celulares en los que
se desarrollan esas reacciones [0,4].

Defina gen y cromosoma [0,5]. 4 Cudles son los componentes moleculares de los cromosomas? [0,5].
Explique la estructura de los cromosomas [1].

En una situacién experimental, tras permanecer en ayunas, tres personas ingieren: la primera (A)
una racién de celulosa, la segunda (B) una racion de glucosa y la tercera (C) una racion de almidon.
Compare la rapidez con la que cabe esperar que suba la glucemia (nivel de glucosa en sangre) de
las tres personas. Razone la respuesta [1].

Los tubos A y B contienen una suspensién de las capsidas vacias de un tipo de virus que produce
hepatitis en ratones. Los tubos C y D contienen una suspensién del ADN del mismo tipo de virus. Los
tubos A y C se mantienen a temperatura ambiente, mientras que los tubos B y D estan a 100 °C
durante una hora y luego se dejan enfriar. Se inoculan 4 grupos distintos de ratones (1, 2, 3 y 4) con
muestras de los distintos tubos (1-A, 2-B, 3-C y 4-D). ;Cudles de estos grupos desarrollarén la
enfermedad? [0,5]. ;Qué pasaria si inyectaramos a unos ratones una mezcla de los tubos B 'y C?
[0,25]. Y si lo hiciéramos con una mezcla de los tubos Ay D? [0,25]. Razone las respuestas.

b).
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En relacion con laimagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

¢Qué tipo de molécula representa la
imagen? [0,2]. ;/Cudl es su naturaleza
quimica? [0,1]. ¢Qué células la
producen? [0,2]. Cite las distintas clases
que existen de este tipo de molécula
[0,5].

¢ Qué indican los numeros 1, 2'y 3?7 [0,3].
¢ Qué indican las siglas Fab y Fc de la
figura pequefia? [0,3]. ¢Cudl es la
funcién en el organismo humano de la
molécula representada en la imagen?
[0,4].
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b) Se contestaran las preguntas de una sola opcidn, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la

sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.
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OPCIONB

Describa la estructura de la molécula del agua y represéntela mediante un esquema [0,7]. Indique el
tipo de enlace que se establece entre dos moléculas de agua [0,3]. Enumere cuatro propiedades
fisico-quimicas del agua y relaciénelas con sus funciones biolégicas [1].

Defina los siguientes componentes de la célula eucariética e indique una funcién de cada uno de
ellos: pared celular, membrana plasmatica, reticulo endoplasmatico y lisosoma [2].

Defina: inmunidad congénita o innata, inmunidad adquirida o adaptativa, inmunidad natural,
inmunidad artificial e inmunidad pasiva [2].

¢Por qué la oxidacion de una molécula de acido graso proporciona mayor rendimiento energético
que la oxidacién de una molécula de hexosa? [0,5]. Desde un punto de vista evolutivo, qué recurso
energético debieron utilizar en primer lugar las células para obtener energia: los azucares o las
grasas? [0,5]. Razone las respuestas.

El albinismo es un caracter autosomico recesivo (a) con respecto a la pigmentacion normal (A).
Indique cdmo serian los descendientes que tendria un hombre albino en los siguientes casos: a) con
una mujer de pigmentacion normal homocigética [0,25]; b) con una mujer de pigmentacion normal
cuya madre era albina [0,25]; ¢) con una mujer de pigmentacion normal uno de cuyos abuelos era
heterocigotico [0,5]. Razone las respuestas representando los esquemas de los posibles cruces.

b).

. CRUZ
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En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

¢Qué representa la imagen? [0,1]. ;Qué
representan las letras S y M de la imagen? [0,2].
Explique en qué consisten Gy y G [0,5]. ;Qué
nombre recibe el conjunto de las fases Gy, Sy G,?
[0,2].

Represente graficamente la variacion de la
cantidad de ADN a lo largo del proceso [0,5].
Indique dos motivos que justifiquen la importancia
de la fase M [0,5].
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Instrucciones: a) Duracidn: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Describa la estructura y la composicion quimica de la membrana plasmatica [1]. ;A qué tipos
celulares y a qué membranas celulares es aplicable el modelo de Mosaico Fluido? [0,4]. Nombre tres
funciones de la membrana plasmatica [0,6].

2.- Defina: genotipo, fenotipo, alelo, homocigoto y cdigo genético [2].

3.- Exponga el concepto de antigeno [0,4]. Indique la composicion quimica de las inmunoglobulinas [0,2].
;Qué hecho desencadena su produccion? [0,3]. ¢Cual es su funcion? [0,3]. ;Qué células las
producen? [0,2]. ;,Dénde se originan estas células? [0,2]. Dibuje una inmunoglobulina indicando sus
cadenas y regiones [0,4].

4.- El andlisis del acido nucleico de un virus ha dado los siguientes resultados: A= 24%, G= 31%, T=
33% y C=12%. ¢Qué dos conclusiones se pueden obtener acerca del tipo de acido nucleico del
virus? Razone las respuestas [1].

5.- Las mucosas de las cavidades internas estan cubiertas por una capa de liquido viscoso (mucus), que
lubrifica y protege al epitelio de estas cavidades. El mucus posee un alto contenido de mucinas
(glicoproteinas) producidas por las células mucosas del epitelio y por gléandulas secretoras. Cite,
razonando la respuesta, dos organulos que deben estar muy desarrollados en estas células [1].

6.- Enrelacidn con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Identifique la sustancia representada [0,2] y 8'
explique los criterios utilizados para o
identificarla [0,3]. ¢Qué tipo de enlace se + +
establece entre ambas moléculas? [0,2]. ./';""";\..8 / .8
Explique una consecuencia bioldgica de la S 105° "'O "
existencia de estos enlaces [0,3]. 8

b).- Indique cinco funciones que realiza esta . |
sustancia en los seres vivos [1]. ; b
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcién, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina: enzima, centro activo, coenzima, inhibidor y energia de activacién [2].

2.- Defina fotosintesis [0,4]. Describa la etapa de asimilacién del CO,[0,7] e indique su localizacion en el
interior del cloroplasto [0,3]. Exponga dos razones que justifiquen la importancia biologica de la
fotosintesis en la evolucion [0,6].

3.- Describa la estructura de un bacteriofago [1] y cite cinco componentes estructurales de la célula a la
que infecta [1].

4.- Una célula en interfase (periodo Gy) tiene 20 pares de cromosomas y presenta un contenido en ADN
de 8 x 10 g. ; Cuantos cromosomas y qué cantidad de ADN tendra una de las células resultantes de
la primera division meidtica? [0,5]. Y después de la segunda divisién meiotica? [0,5]. Razone las
respuestas.

5.- Un paciente que sufre una grave quemadura recibe un autotrasplante de piel para regenerar la zona
quemada; no se le administran inmunosupresores porque los médicos no lo consideran necesario.
Sin embargo, si le administran inmunosupresores a otro paciente trasplantado de corazén. Razone la
decision médica en ambos casos [1].

6.- En relacidn con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a)- ¢Qué proceso biologico
representa la imagen? [0,2)]. ‘C/ £)

Identifique los elementos \ D . H
sefialados con las letras A, ag, H ’ \Pﬂa,
B,C,yDI[0,8]. C ans L, Y A 4

b).- Indique el tipo de enlace que 0
caracteriza a la molécula C
y escriba la reaccion de
formacién de este enlace \

[0,5]. Indique la composicion B W /
quimica y la funcion del \ & , | i 4./
|

elemento A en este proceso 0 T 5 O A
[0,5]. GGGAAAUCGGUC
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina monosacarido [0,5]. Realice una clasificacién de los monosacaridos segun el nimero de
atomos de carbono [0,25]. Cite dos ejemplos de monosacéridos con cinco atomos de carbono y otros
dos con seis [0,4]. Diferencie disacarido y polisacarido [0,25]. Cite dos funciones de los polisacaridos
en los seres vivos indicando el nombre de un polisacarido que desempefie cada funcion [0,6].

2.- Explique la primera division meiética [1,5]. Indique la importancia biolégica de la meiosis [0,5].
3.- Explique qué se entiende por codigo genético [0,6]. Defina los términos codon y anticodon [0,5].

¢ Qué son los codones sin sentido o de terminacion? [0,4]. Describa dos caracteristicas del codigo
genético [0,5].

4.- En una reaccion enzimatica se adiciona un compuesto similar al sustrato en estructura y
composicion. ¢Cual seria el efecto producido [0,5] y la causa que lo determina [0,5]? Razone las
respuestas.

5.- ¢Por qué se utiliza la sueroterapia y no la vacunacion una vez que se ha contraido una enfermedad?
[0,5]. ¢Por qué el suero se administra mediante una inyeccion (via intramuscular) y no mediante una
toma oral (via digestiva)? [0,5]. Razone las respuestas.

6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué proceso representa la imagen?
[0,1]. ¢En qué organulo se lleva a cabo?
[0,1]. ¢En qué tipo de células? [0,1].
¢ Qué estructura es la sefialada con el
numero 1? [0,1]. ¢ Qué proceso ocurre en
dicha estructura? [0,1]. ;Qué papel tiene
la luz en dicho proceso? [0,5].

b).

¢Qué proceso es el sefialado con el
numero 27 [0,2]. ;,Qué ocurre de forma
global en dicho proceso? [0,5]. ¢En qué
compartimento del organulo tiene lugar?
[0,1]. Escriba la ecuacion general de lo
que sucede de manera conjunta en este
organulo [0,2].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la

sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.
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OPCIONB

Defina triacilglicérido y fosfolipido [0,8]. Indique las diferencias entre los lipidos saponificables y los
insaponificables [0,6] y cite un tipo [0,2] y una funcién de cada uno de ellos [0,4].

Cite los tipos de reticulo endoplasmatico que existen en la célula [0,2] e indique una funcién de cada
uno de ellos [0,5]. ;Qué caracteristicas morfolégicas permiten distinguir un tipo del otro en una
observacién microscdpica? [0,6]. Indique si estos tipos de reticulo son exclusivos de células animales
0 de células vegetales o si se presentan en ambos tipos de células [0,2]. ;Qué relacion tiene el
reticulo endoplasmatico con el complejo de Golgi? [0,5].

Defina microorganismo [0,5]. Cite un ejemplo de relacion beneficiosa [0,25] y otro de relacion
perjudicial [0,25] entre los microorganismos y la especie humana. Defina biotecnologia [0,5]. Exponga
un ejemplo de aplicacion biotecnolégica [0,5].

Los bacteri6fagos inyectan su material genético en la célula hospedadora. ¢Podrian entrar por
endocitosis? [0,5]. ¢Llevan a cabo las células procariéticas procesos de transporte y permeabilidad
celular a través de membrana? [0,5]. Razone las respuestas.

Suponga que con un tratamiento se han inhibido todas las ARN polimerasas de una célula. Indique
de qué forma se vera afectada la replicacion del ADN [0,5]. ¢ Cual sera el efecto sobre la sintesis de
los ribosomas? [0,5]. Razone las respuestas.

b).

La imagen adjunta representa un experimento basado en las Leyes de Mendel. En ella se muestra el
cruce entre un gallo y una gallina, ambos con plumas de color negro, que da lugar a tres pollitos de
color negro y un pollito de color gris. Con los datos que se indican, conteste las siguientes
cuestiones:

.- Deduzca qué alelos corresponderan a los
numeros 2, 3y 4 [0,3]. Indique los genotipos  F_ Aa X 1

para el color de las plumas de los animales 1, 5,
6y 71[0,4]. ¢ En qué proporcién se presentan los
genotipos de los descendientes? [0,3].

N4

el

Gametos

;Cudles serian las proporciones de los
genotipos y los fenotipos de la F1 si el cruce se
hubiera producido entre los pollos 1y 77 [0,6].
&Y si el cruce se hubiera producido entre los

._|M\

ejemplares 5y 7? [0,4]. Razone las respuestas F, Q Q Q Q
representando los esquemas de los posibles
cruces. = 6 Aa x
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina los monosacaridos [0,5] y explique dos de sus funciones [0,6]. Realice una clasificacion de los
mismos indicando el criterio utilizado [0,5]. Represente la formula desarrollada de la glucosa [0,4].

2.- Describa la estructura de las mitocondrias [1] e indique en qué parte de las mismas se llevan a cabo
las distintas reacciones metabdlicas que estas realizan [1].

3.- Explique el proceso de replicacion [1]. Indique la finalidad de este proceso [0,9] y el significado de la
afirmacion: “la replicacion del ADN es semiconservativa” [0,5].

4.- Las células de una glandula endocrina sintetizan una hormona de naturaleza proteica que es
secretada al torrente sanguineo. Si a las células de esa glandula se les impide el funcionamiento del
complejo de Golgi, ¢podran sintetizar la hormona? [0,25]; ;podran secretarla? [0,25]; ¢podran
realizar su division celular normalmente? [0,25]. Si el bloqueo del complejo de Golgi se realizara en
una célula vegetal, ;podria realizar su division celular normalmente? [0,25]. Razone las respuestas.

5.- Entamoeba histolytica es un protozoo causante de la disenteria amebiana en el ser humano. Se ha
demostrado experimentalmente que las cepas que producen la enfermedad con caréacter mas grave
presentan en sus membranas proteinas similares a las proteinas humanas. Dé una explicacion
razonada de por qué esta caracteristica puede estar relacionada con la mayor gravedad de la
enfermedad [1].

6.- En relacion con la imagen adjunta, que representa, de forma desordenada, el ciclo de vida de un
microorganismo, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Ordene adecuadamente el ciclo de vida Y { -~
de este microorganismo [0,5]. Cite dos <SR, b j_-_/;\;u:
caracteristicas propias del mismo [0,4]. . =
¢ Qué otro microorganismo se encuentra A

representado? [0,1].

b).- Identifique las fases representadas con
las letras A, B, C,Dy F [1].

o
m
()]
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de Andalucia

Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina la estructura primaria de una proteina [0,5]. Represente el enlace que la caracteriza indicando
los grupos quimicos que participan en el mismo [0,5]. ; Qué se entiende por desnaturalizacion de una
proteina? [0,5]. ; Qué organulos estan implicados en la sintesis y empaquetamiento de las proteinas?
[0,5].

2.- Defina mitosis [0,3] e indique cuél es su significado biolégico [0,3]. ¢En qué tipo de células de un
organismo pluricelular tiene lugar? [0,2]. Explique sus diferentes fases [1,2].

3.- Explique en qué consisten las respuestas inmunologicas primaria [0,4] y secundaria [0,6]. Represente
graficamente cémo varia la concentracion de anticuerpos a lo largo del tiempo en ambas respuestas
[0,5]. Defina memoria inmunolégica [0,5].

4.- Tenemos dos moléculas de ADN (I y Il) de doble cadena y de la misma longitud. Sometemos a
ambas a altas temperaturas y observamos que el ADN | se desnaturaliza antes que el ADN II.
Explique este resultado [0,5]. ;Cuél de las dos moléculas de ADN tendrd mayor cantidad de
guanina? [0,5]. Razone las respuestas.

5.- En una pareja uno de los miembros es del grupo sanguineo AB y factor Rh negativo y el otro es del
grupo A y factor Rh positivo, siendo uno de los progenitores de este Ultimo del grupo 0 y factor Rh
negativo. Indique los genotipos de la pareja [0,4], los gametos producidos por cada uno [0,3] y la
frecuencia fenotipica de la descendencia [0,3]. Razone las respuestas representando los esquemas
de los posibles cruces.

6.- Enrelacidn con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Indique el nombre de las estructuras u
organulos  celulares sefialados por
flechas y representados por nimeros [1].

b).

¢, Cual es el componente mayoritario de la
estructura sefialada con el nimero 17
[0,1]. Cite la principal funcién de los
organulos sefialados con los numeros 3,
4,7, 8 y 9 [0,5]. Indique los nUimeros
correspondientes a tres organulos o
estructuras que contengan ADN [0,3].
Indiqgue una funcion de la estructura
sefialada con el numero 1 [0,1].
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Instrucciones: a) Duracion: una hora y treinta minutos.
b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.
c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).
d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION A

1.- Defina el término enzima [0,4]. Explique la influencia del pH [0,8] y de la temperatura [0,8] sobre la
actividad enzimatica.

2.- Defina nutricion celular y metabolismo [1]. Explique qué son organismos autotrofos, heterotrofos,
fotétrofos y quimiétrofos [1].

3.- Enuncie la primera ley de Mendel [0,5] e indique en qué consiste el retrocruzamiento [0,5]. Explique
la diferencia entre genes autosémicos y genes ligados al sexo [0,5]. ;,Cumplen las proporciones
mendelianas los cruzamientos para genes ligados al sexo? Razone la respuesta [0,5].

4.- ;Podria encontrarse en algin momento de la meiosis un cromosoma con cromatidas hermanas con
distinta informacién genética? [0,5]. ¢ Y durante la mitosis? [0,5]. Razone las respuestas.

5.- Se infectan dos cultivos bacterianos (A y B) con un determinado tipo de bacteriéfago. En el cultivo A
se observa como en pocas horas todas las bacterias se han lisado. En el cultivo B las bacterias
contindan creciendo durante varios dias sin que se observen virus en el medio. Sin embargo, tras
cambiar las condiciones del cultivo B, en poco tiempo se lisan todas las bacterias y se observan virus
en el medio. Explique razonadamente el diferente comportamiento del bacteriéfago en ambos
cultivos [1].

6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes

cuestiones: 5

o
<]

a).- ; Qué tipo de macromolécula representa la imagen? [0,2]. Nombre y
describa la estructura de los mondmeros que la forman [04].
Nombre el enlace que se establece entre los monémeros [0,2]. 3
¢ Cuél es el significado de la notacién 5'— 37 [0,2].

=]

°¢

b).- Cite tres tipos de esta macromolécula [0,3] e indique la funcién que
desempefia cada uno de ellos [0,6]. ;Cual de estos tipos presenta
algunos de sus monoémeros apareados? [0,1].

\ S

o
e YT
B [2)
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Instrucciones: a) Duracién: una hora y treinta minutos.

b) Se contestaran las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de ambas opciones.

c) Las tres primeras preguntas valen dos puntos cada una; la cuarta y la quinta, un punto cada una; la
sexta, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracién de aspectos parciales de cada pregunta.

OPCION B

1.- Defina bioelemento y biomolécula [0,4]. Cite cuatro ejemplos de bioelementos y cuatro de
biomoléculas [0,8] e indique la importancia biolégica de cada uno de los ejemplos [0,8].

2.- ;Qué son las mutaciones? [0,3]. Diferencie entre mutacién espontanea e inducida [0,8]. Cite un
ejemplo de un agente mutagénico fisico, uno quimico y uno biolégico [0,3]. Indique y defina otro
mecanismo que produzca variabilidad genética [0,6].

3.- Defina: sistema inmunitario, anticuerpo, inmunodeficiencia, enfermedad autoinmune y reaccién
alérgica o de hipersensibilidad [2].

4.- A una sustancia organica se le afiade una base fuerte (hidroxido sddico) y se produce una reaccion
de hidrélisis alcalina en la que se obtiene un producto que, al ser agitado en solucion acuosa, da
lugar a una espuma persistente. Explique razonadamente qué ha sucedido en este ensayo,
indicando el nombre de la reaccion que se produce, el tipo de sustancia inicial y el hombre del
producto final [1].

5.- Indique si las afirmaciones siguientes son verdaderas o falsas, razonando en cada caso por qué: a)
en eucariotas el ARN mensajero puede ser traducido incluso antes de terminar de sintetizarse [0,5];
b) dos secuencias de ADN que presenten algunas diferencias en sus tripletes de bases codificaran
siempre cadenas peptidicas distintas [0,5].

6.- Enrelacidn con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

Glucosa

a).- ;Qué representa la imagen? [0,2]. Nombre los
procesos A, B y C e indique la localizacién en la
célula de cada uno de ellos [0,6]. Justifique si estos
procesos son catabolicos o anabdlicos [0,2].

| 2 NADH
| 2NADH |

2 Acido pirGvico

2 Acetil-CoA

b).

¢En qué condiciones tiene lugar el proceso C, en
aerobiosis o en anaerobiosis? ;Por qué? [0,2].
Indique la composicion quimica del ATP [0,3] v
explique su funcién en el metabolismo celular [0,5].

2GTP

[z508] (o]

c 34 ATP
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